

MAGYAR LAPOK

X. évfolyam, 139 (2701) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, — 1941 június 20

Pártközi bizottság kiküldését javasolta a miniszterelnök

az összeférhetlenségi javaslat előkészítésére. — Megkezdte a képviselőház a 36-os bizottságra vonatkozó javaslat tárgyalását

Budapestről jelentik: A képviselőház ma délelőtti ülésén megkezdte a 36-os bizottság hatáskörének meghosszabbításáról és létszámának újabb felméréséről szóló javaslat tárgyalását. Napirend előtti a miniszterelnök fontos bejelentést tett az összeférhetlenségi kérdésekről és pártközi bizottság kiküldetését kérte az összeférhetlenségi javaslat előkészítésére. A törvényhozási összeférhetlenség — mondotta — olyan kérdéseket vet fel, amelyek a Ház működését a közéleti erkölcs elveinek a törvényhozókra való alkalmazását és a törvényhozói minőség különleges feltételeit, sőt a törvényhozó személyes kapcsolatait, magatartását és cselekvéseit érintik, azaz olyan kérdéseket, amelyek felett a Ház tagjainak kell állást foglalniuk és a Háznak e kérdések elbírálásánál a maga befolyását kell érvényesítenie. Ezért a kormány helyesnek tartaná, ha ennek a törvénynek megoldása olyan módon történe, hogy már a javaslat előkészítésébe vonják be a Házat. A törvényhozói összeférhetlenség korszerű szabályozásának előkészítésére, illetve az erre vonatkozó javaslat kidolgozására a Ház külön bizottságot küldjön ki és utasítsa, hogy a bizottság mielőbb oldja meg feladatát és jelentését mielőbb terjessze a Ház elé.

Aztán bejelentette a miniszterelnök, hogy a kormány részletes tervezetet kíván a bizottság munkájának gyorsítása érdekében a bizottság előadójának rendelkezésére bocsátani. — Hangsúlyozta, hogy állandóan törvényhozói összeférhetlenségről beszél, mivel azt akarja kifejezni, hogy nemcsak a képviselőház tagjai részére van szükség az összeférhetlenség szabályozására, hanem a felsőház tagjai számára is. Ezért megfelelő javaslatot fog a felsőházban is előterjeszteni. Ha a Ház az indítványt magáévé teszi, kéri fogja a Ház elnökét, hogy a kiküldendő bizottság tagjainak létszámára, a tagok megállapítására és a bizottság megalakítására vonatkozóan tegye meg a szükséges intézkedéseket. A kormány nevében kéri a bizottság tagjait, hogy feladatukat a legsürgősebben oldják meg, jelentésüket mielőbb terjesszék a Ház elé. A miniszterelnök indítványát a Ház nagy lelkesedéssel vette magáévé. Az elnök bejelentette, hogy a bizottság tagjai létszámának megállapítása és a tagok megválasztásának napirendre tűzése iránt a legközelebbi ülésén javaslatot terjeszt be.

Ezután áttértek a napirenden lévő javaslat megtárgyalására, amelyet Krudy Ferenc előadó ismertetett.

Eszerint a kormány javasolja, hogy a 36 tagú bizottság tagjainak létszá-

mát 42-re emeljék, hogy a Szent Koronához visszacsatolt területek népének képviselői is helyet foglalhassanak benne.

Matolcsy Máttyás, a Nyilaskeresztes párt vezérszónoka szolt hozzá először a javaslatához. Sürgette a földbirtokreform és a harmadik zsidótörvény megalkotását és felvetette az eszmét, hogy a zsidóbirtokok kisajátítását gyorsítsák meg azzal a rendelkezéssel, hogy meghatározzák, miszerint a zsi-

dóbirtokok értéke nem lehet több, mint a kataszteri jövedelem huszszorosa. A bukovinai magyarság viszszaeleptetését a magyarság elmúlt husz éve egyik legnagyobb eseményének tartja. A javaslatot a kormány iránti bizalmatlanságból nem szavazza meg.

ERDÉLY ÉS KÁRPÁTALJA KUKORICALISZTTEL VALÓ ELLÁTASA

A MTI jelenti: A kormány rendelete a malmok tulajdonában lévő tengeri-

liszt készleteket zár alá helyezte. A kukoricaliszttal való keverés kötelezettségének megszüntetésével lehetőség nyílt arra, hogy a tengeriliszt készleteket igénybe vehetik ott, ahol rendszeresen fogyasztják a tengerilisztet. Hymódon Erdély és Kárpátalja ellátása tengeriliszttel könnyebbé vált, — ugyanakkor lehetőség nyílt arra is, hogy a készletekből takarmányozásra is kiutaljanak. Ezáltal a sertéshizlalás takarmánnyal való ellátása is könnyebbé vált.

A MTI jelenti: A közellátásban mutatózó átmeneti nehézségek miatt egyes hatóságok a zsemle készítését már korábban megtiltották. A kormány legutóbbi rendelete a zsemle készítését egységesen megtiltotta a célból, hogy ezáltal előmozdítsa a rendelkezésre álló lisztkészlet jobb elosztását.

Háborús készültség Finnországban

A sajtó az 1939. évi helyzettel hasonlítja össze a mai állapotot. — Olaszország is elrendelte az amerikai konzulátusok megszüntetését

A Német Távirati Iroda jelentése szerint Finnországban hivatalosan is közölték, hogy Finnország, biztonságának megőrzése végett tartalékosokat hívott be rendkívüli hadgyakorlatra, hogy védelemi készültségét ezáltal fokozza. A rendkívüli katonai intézkedések kiterjednek az egész finn életre. Nemcsak katonákat hívtak be, hanem a finn felhatalmazási törvény értelmében a munkássági katonai hatáskör alá került, ami abban nyilvánul meg, hogy a munkások az állam érdekeinek megfelelően rendelkezhetők ki különböző munkahelyekre. A finn sajtó nyíltan összehasonlítja a mai helyzetet az 1939. évi helyzettel és a következőképpen ír — Finnország népének őszinte ki-

vánsága volt, hogy békében megkezdhesse az építő munkát, mégis elkövetkezett az idő, amikor népünknek azt a kötelességet kell teljesítenie, mint 1939-ben.

A finn hatóságok messzemenő intézkedéseket tettek, hogy a hadbavonultak helyét a gazdasági életben mindenütt elfoglalják az otthon maradtak. A sajtó felhívja a városi lakosságot, hogy hagyja el városi lakóhelyét és költözzék falura, kapcsolódják be az aratási munkálatokba. A légvédelmi készültség fokozása érdekében elrendelték a finn nők katonai szervezeteinek, a finn függetlenségi harcok idején megalakult „Lottáknak” mozgósítását is.

Bernből jelentik (Bud. Tud.) A svájci lapok francia forrásra hivatkozva jelentik, hogy a szíriai harcok Damaszkusz környékén tombolnak leghevesebben ezidőszent.

A Damaszkusz elleni támadást az angolok három irányból indították. Beirútból jelentik: A beiruti kormány kiáltványt intézett Libanon köztársaság lakosságához. A kiáltvány a következő szavakkal zárul: Franciaország oldalán küzdünk, hogy biztosítsuk országunk békéjét. Ha Nagybritannia hatalmába kerülene Szíriát és Libanont, akkor hazánkat kiszolgáltatnánk Anglia háborújának. Ezért küzdünk utolsó csepp véréig Nagybritannia ellen.

Rómából jelentik (Stefani): Ankarából jelentik, hogy olasz-török tárgyalások folynak egy kereskedelmi szerződés megkötése érdekében. A szerződést valószínűleg a jövő héten írják alá.

KERESKEDELMI TÁRGYALÁSOK
OLASZORSZÁG ÉS TÖRÖKORSZÁG
KÖZÖTT

Ankarából jelentik (NTI.): A török néppárt parlamenti csoportjának szerdán délután tartott ülésén a török külügyminiszter beszámolt a német-török tárgyalások lefolyásáról. A külügyminiszter fejtegetései után a képviselők több kérdést intéztek hozzá és a miniszterelnökhöz, majd szerencsekívánataikat juttatták kifejezésre.

Egyhangulag helyeselték a kormány-nak ebben az ügyben tanúsított magatartását és munkásságát. A független képviselők is helyeselték a német-török egyezményt.

Ankarából jelentik: A török külügyminiszter ma fogadja a német sajtó ankarai képviselőit. A német tudósítók eisöziben jelennek meg a török külügyminiszternél.

Tartalékos altisztek behívása Romániában

Helsinkiből jelentik (NTI.): Pénteken reggel falragaszokon hívták fel az 1897-es és a későbbi tartalékos és népfelkelő korosztályokat, hogy jelentkezzenek a hatóságoknál. A közleményt a honvédelmi miniszter írta alá.

Bukarestből jelentik: A román rádió útján a román hadsereg főparancsnoksága behívta a tartalékos altiszteket, egyben kihirdette, hogy bármiféle jármű lefoglalható az állami hatóságok részére. A bukaresti lövészeny pályán a futtatás alkalmával összegyűlt hatalmas közönség gépkocsiparkjának jórészt lefoglalták a hadsereg számára.

Rómából jelentik (MTI.): Az olasz kormány csütörtökön jegyzéket adott át az Egyesült Államok római nagykövetének, melyben felkéri az Egyesült Államok kormányát, szüntessen meg minden konzulátust, valamint az American Express Company

irodáját. A konzulátusok tisztviselőinek július 15-éig el kell hagyniuk Olaszország területét.

Washingtonból jelentik (NTI.): Nomura japán nagykövet megbeszélésre kérte Welles külügyi államtitkár. Az államtitkár kijelentette, hogy nem tudja, mi a japán nagykövettel való tárgyalásnak a célja.

Newyorkból jelentik: Sanghai jelentés szerint a csütörtökön oda befutott „President Coolidge” amerikai hajó utasai elmondták, hogy útközben igen sok japán hadihajóval találkozott, amelyek mind déli irányban haladtak. A hajók közt több cirkáló, torpedóromboló és kisebb egység is volt.

Tokióból jelentik (NTI.): Az Ashahi Simbun jelenti Singaporeból, hogy a maláji félszigeten a brit hatóságok elsötétítési gyakorlatokat rendeztek. A gyakorlatok különösen Singaporeban voltak nagyarányúak.

A villamosmű és a közüzemek kérdése a törvényhatósági bizottság nagygyűlése előtt

Miniszteri döntés állapítja meg a víz és az áram díját. Hármass jubileuma lesz Nagyváradnak 1942-ben. Lesújtó miniszteri leirat a város helyzetéről

Nagyvárad. Saját tud. Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága csütörtök délután fél hat órai kezdettel dr. Hlatky Endre főispán elnöklése alatt rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen rövid két óra alatt tárgyalta azokat az ügyeket, amelyeket a törvényhatósági bizottság hatáskörébe utal. Ez a gyűlés munka csak úgy volt lehetséges, hogy

az előadók nem ismertették az egyes kérdéseket, arra való hivatkozással, hogy azok kimerítő ismertetése benne van a hivatalos lapban. A törvényhatósági bizottsági tagok vagy tanulmányozták a hivatalos lapot, vagy nem. Az előterjesztett javaslatokhoz azonban néhány kérdés kivételével valamennyien vita nélkül járultak hozzá.

díjjal szemben körülbelül 65 fillér körül fog mozogni. A víz árát pedig 15 százalékkal emelik.

FELSZÓLALÁSOK A KISEMBEREK ÉS MUNKÁSOK ÉRDEKÉBEN

Pintér István mérnök megismételte a városi kisgyűlésen elhangzott felszólalását, amely szerint a városi viszonylag kevésszámú ipari vállalkozóival szemben 92 ezer főnyi lakosság érdekei állnak s így nem méltányos, hogy a díjmelés terhei ilyen irányban hátríttassanak a nagyközönségre. Aztán Medvigy Ferenc szólt fel és rámutatott arra, hogy a díjszabás megállapításánál a kétségkívül fennforgó szükséglet figyelembevétele mellett tekintetbe kell venni a lakosság teherbíróképességét, amely további emeléseket már alig bír el. Aggályát fejezi ki amiatt, hogy a polgármesteri javaslat bizottságra bízta a kérdés tanulmányozását. Javasolta, hogy miután az illetékes minisztériumok döntése csak néhány napon belül várható.



oly értelemben tegyen a polgármester előterjesztést, hogy ez a döntés a kisemberek érdekeit jobban tartsa szem előtt.

Kovács Árpád a kérdés lélektan részével foglalkozott és helytelennek mondotta, hogy a mai válságos időkben, mikor a kedélyek a különböző ellátási nehézségek és az élet rohamos drágulása miatt amúgy is túlfűtöttek, a polgárság ilyen újabb jelentős megterhelése következzék be. Ugyanilyen értelemben beszélt Szabó János, aki kifejtette, hogy a munkásság a mai viszonyok között ilyen díjszabás emeléseket nem bír el.

Ennek a felfogásnak adott kifejezést Kaczián Kálmán dr. is. Kifogásolta a rólunk nélkülünk való intézkedés rendszerét és a vízdíjak ügyével kapcsolatban rámutatott arra, hogy lehetetlen állapotokra, hogy a közönség annak ellenére, hogy mindenütt vízórák vannak felszerelve, általános szeszkeket kénytelen fizetni olyan mennyiségű vízért, amelynek jelentős százalékát nem fogyasztja el.

Kortsmáros László bejelenti az Erdélyi Párt megalakulását

Napirend előtt Kortsmáros László, az Erdélyi Párt nagyvárad-i tagozatának elnöke bejelentette a helyi és az egész erdélyi párt szervezet megalakulását s a párt nevében üdvözölte a törvényhatóság fejt, nagynevű atyjának örökében. Biztosította a törvényhatóságot a párt támogatásáról és méltatta Hlatky főispán, Soós polgármester és az egész hivatalnoki kar munkásságát, amit a főispán meghatott szavakkal köszönt meg.

Megemlékezett a főispán a Kortsmáros születésnapjáról s az ezzel kapcsolatban mondott szavait a közgyűlés állva hallgatta végig.

Napirenden névszerinti szavazással tudomásul vette a közgyűlés a belügyminiszter rendeletét a városi tisztviselők pótlalményeinek engedélyezésére, a Közüzemi Székház létesítésére, a villamosmű átépítése céljaira egy millió pengő kölcsön engedélyezésére vonatkozóan.

VITA A TŰZOLTÓSZIN ÁTALAKÍTÁSA KÖRÜL

A tűzoltólaktanyában lévő színek tűzoltó szertárrá való átalakításának kérdése rövid vitára szolgáltatott alkalmat. Varga Jenő bizottsági tag szükségtelenné mondotta ezeket az átalakításokat s azok helyett más rendezéseket ajánlott a tűzoltólaktanya környékén. A polgármester válaszában azonban kifejtette, hogy

jelenleg sem a mentőkészülékek, sem pedig a tűzoltófelszerelések elhelyezésére nincs megfelelő helyiség, úgy hogy ezek biztosításával nem lehet az új tűzoltólaktanya felépítéséig várni,

annál kevésbé, mert az új laktanya felépítésének időpontja bizonytalan. — Lehet, hogy erre már a jövő évben sor kerül, de az is megtörténhetik, hogy az anyagi és egyéb nehézségek miatt még jobban kitolódik a munkálatok megkezdése.

Hozzájárult a közgyűlés a Nagyvárad-újvárosi római katolikus Szent László plébánia kérelméhez, a nagyvárad-velencei, nagyvárad-olaszi és nagyvárad-újvárosi plébánosok javadalmazására vonatkozólag és ugyanez történt meg a görög katolikus püspökség erre vonatkozó kérelme tárgyában. Ezzel kapcsolatban Medvigy Ferenc gyógyszerész azt szögezte le, hogy

a helybeli görög katolikus rutén egyházat, amely a háború előtt is a hajdudorogi görög katolikus magyar püspökséghez tartozott, ezennel görög katolikus magyar egyháznak kell nevezni, annál is inkább, mert ez az egyház máris a görög katolikus magyar püspökséghez tartozónak érzi magát, noha a román megszállás alatt elszakították onnan és a visszacsatolás formailag még nem történt meg.

A villamosmű kibővítése, a víz- és villanydíjak rendezése

A villamosmű kibővítésének ügyében több hozzászólás történt Kaczián Kálmán fejtegetésére Soós István polgármester ismertette az erre vonatkozó megfontolásokat, különösen az egeresi villanytelep igazgatóságának ajánlatával kapcsolatban, amely a tárgyalások jelenlegi állása szerint is

olyan feltételek mellett hajlandó a város villany ellátásához szükséges áram bevezetésére, amely előnyösebbnek látszik a városi üzemek kibővítésére vonatkozó tervek megvalósításánál.

E kérdésben azonban végleges döntés még nincs.

Nagyobb vitára vezetett a víz és villanydíjak rendezésének ügye.

Az előadói jelentés szerint a közüzemek oly rossz állapotban vannak, hogy azok rendbehozása haladéktalanul szükséges. Ezt nagyobb kölcsön fölvétele útján fogja a város megvalósítani, aminek terheit a jelenlegi bevételek mellett vállalni nem lehet. Ezenkívül a közüzemek üzemeltetési költségei

csenek arányban a bevételekkel, úgy hogy a bevételek és kiadások közötti egyensúly helyreállításának szüksége miatt is haladéktalanul intézkedéseket kell foganatosítani.

Ezért a város új díjszabást állapít meg a villany- és vízfogyasztásra vonatkozólag, helyesebben magáévá kell hogy tegye a közellátási, az ipar- és kereskedelemügyi minisztériumnak erre vonatkozó döntését,

miután a közüzemek díjszabásának megállapítására e két minisztérium illetékes.

A döntés — mint a város hivatalos közlönye is írja — még nem ismeretes, előre látható azonban, hogy míg az ipari áramnál egy mérsékelt tarifámelés fog bekövetkezni, amely a jelenlegi 28 filléres Kw-óránkénti árat körülbelül 30 fillérré fogja emelni, addig

a világiatási áramnak egy lényegesen nagyobb százalékkal való emelése várható, úgyhogy az új tarifa a jelenlegi 47 filléres áram-

Válaszol a polgármester: a villamosmű halálosan beteg!

A polgármester hosszan válaszolt a felszólalásokra. Kifejtette, hogy a villamosmű halálosan beteg, ezért orvoslást nem lehet elodázni, ha nem akarjuk nagy értékek pusztulásának bekövetkezését s nem kívánjuk kockáztatni azt, hogy a város a szó szoros értelmében áramszolgáltatás nélkül maradjon.

A villamosmű berendezése már a világháború előtti időkben oly ósdi rendszerű volt, hogy hivatalos szakértők már akkor sürgős változtatásokat javasoltak.

Ennek ellenére a mai napig maradt minden a régi, sőt a román megszállás alatt még tovább romlott a helyzet. Az üzemeltetési költségek is nagy mértékben emelkedtek, különösen a szén ára és a túlméretezett személyzeti kiadások miatt s ez a körülmény szintén nem hagyható figyelmen kívül. A miniszteri bizottság, amely nemrégiben felülvizsgálta a nagy-

várad-i közüzemeket, nagy körültekintéssel vette meg javaslatát az új díjszabásra vonatkozólag. Ez tulajdonképpen a minisztérium hatásköre s a polgármester ezt a kérdést jobbra csak tájékoztatás céljából terjesztette a közgyűlés elé, nehogy a város közvéleményét a díjmelések meglepetészerűen ériék.

Bejelentette azonban a polgármester, hogy a jövő héten a főispánnal együtt a fővárosba utazik s akkor megkísérli az illetékes minisztériumokban, hogy a magánipar számára felhasznált villany árának mérséklését kieszközöli.

A közuti alap költségvetését Gyapay László helyettes polgármester ismertette. A napokban lefolytatott tárgyalások eredményeként a közuti alap 355 ezer pengő költségtetését 428 ezer 250 pengőre emelték s ez után 16 százalékos adót fizet a város közönsége.

Lesújtó miniszteri leirat a város helyzetéről

A póttárgysorozat tárgyalása során Gyapay alpolgármester felolvasta a belügyminiszternek a városi költségvetés jóváhagyásával kapcsolatban küldött leiratát, amely lesújtó képet fest a város elhanyagolt utcáiról, korszerűtlen üzemiről, kifogásolja az üzemek túlméretezett személyzeti állományát s ez indoklások alapján különböző módosításokat eszközöli a költségvetésben. Eszerint a költségvetés jóváhagyott formájában 4 millió 707 ezer pengő szükséglettel szemben 3 millió 189 ezer pengő fedezetet és 1 millió 516 ezer pengő hiányt mutat fel.

A közgyűlés tudomásul vette ezt a bejelentést.

Dalló Gyula dr. tanácsnok jelentette, hogy a nagyvárad-újvárosi plébánia Szent László-szoborbizottság kiüldésére tett előterjesztést. A közgyűlés kiküldötte a szoborbizottságot, amelynek tagjai dr. Schriffert

Béla apostoli kormányzó elnök, Sullyok István református püspök, Materny Imer evangélikus esperes, Szabó János felsőházi tag, Nagyvárad három országgyűlési képviselője, Medvigy Ferenc gyógyszerész és hivatalból a főispán, a polgármester és Dalló Gyula kultúratanácsos.

Ezzel kapcsolatban a polgármester előadta, hogy Nagyváradnak az 1942-ik év hármass jubileumi éve lesz. Az egyik évforduló: 250 évvel ezelőtt szabadult fel Nagyvárad a török uralom alól; a második: 600 éve zárandokolt Szent László sírjához Nagy Lajos király; a harmadik: 750 éve lesz Szent László szenttéavatásának.

A közgyűlés tárgysorozatának utolsó szakaszt Altnóder Endre műszaki tanácsos ismertette a Teleki-utca kövezésének és a Nagypiac-tér aszfaltozásának kérdését. A közgyűlés hozzájárult a javaslatokhoz.

Franciaország helyzete is megszilárdult a német-török szerződéssel

Az ellenséges hírverés nem csökkentheti a szerződés jelentőségét. — Churchill csak zárt ülésen hajlandó nyilatkozni a háborús helyzetről

Berlinből jelentik: (NTI) A vezér csütörtökön délután Ribbentrop jelenlétében fogadta a berlini török nagykövetet, aki átnyújtotta az államelnök levelét.

Rómából jelentik: (Stefani) Az olasz sajtó foglalkozik a német-török szerződéssel. A Messagero ezeket írja:

— Az angol hírverés a szerződés fontosságának csökkentése céljából azt állítja, hogy Németország nem kapott sokat Törökországtól. A válasz erre egyszerű: a tengely soha semmit sem

követelt, ami ellentétben áll a népek szabadságával és önrendelkezési jogával. A tengely nem akar zsoldos népeket. A tengely a saját, valamint a baráti népek, sőt egész Európa érdekében csak azon fáradozik, hogy kiűzze Angliát azokból az állásaiból, amelyek lehetővé tették számára, hogy beavatkozzék az európai ügyekbe és lehetővé tette uralmát az európai szárazföld felett. Ebből a szempontból kell nézni a német-török barátsági szerződést, amelynek fontosságát az ellenséges hírverés nem csökkentette.

megsejti a francia nép becsületét és megvédelmezi Franciaország egyezését. Az anyaország francia hadserege büszke rájuk.

Vichy. (NTI.) A szíriai helyzetről Vichyba érkezett legutóbbi jelentések szerint az arcvonal az elmúlt 24 órában a franciákra nézve kedvezően alakult. Az angolok csütörtökön nagy veszteséget szenvedtek és támadásaikat visszavertük. A Vichybe érkezett jelentések kiemelik, hogy a szíriai francia csapatok hangulata ép a legutolsó 24 órában jelentékenyen javult. A franciák harci szelleme előrendű.

LELŐTT BRIT REPULÓGÉP LEGÉNY-SÉGE SZÁLLT LE EJTŐERNYŐVEL A MEGSZÁLLT FRANCIAORSZÁGBAN

Berlinből jelentik: (NTI) Londonból származó és az Egyesült Államokban terjesztett jelentés szerint ejtőernyős angolok szállottak le a megszállott francia területen. Illetékes hegyen megállapították, hogy nem ejtőernyősökről van szó, hanem lelőtt brit vadászgépek legénységéről, akik ejtőer-



Hét végére,

kin a zoldben, akir a hegyen, akir vizparton a KIS BESSA az ideális foto utitas. Villámvirrasan nekiláthat, s a világító **Voigtlander** objektív csodálatos élességgel rajzolja a képet a filmre. Minden fotostudióban megkapható.

Kérjen ismertetőt fotokereskedőtől, vagy a vezérképviseletől: SOLC TESTIVÉREK Budapest, IV., Kecskeméti-utca 8, 118.

Vegyen részt az ezévi 1500.— pengő **Voigtlander** BESSAPAN pályázaton.

46. sz. modell 16 db 4 1/2 x 6 cm és 66. sz. modell 12 db 6 x 6 cm felvétele

Árak: 126.270 P.-ig.



nyóvel ugrottak ki gépükből és fogságra kerültek.

Távíratváltás a Vezér és a török államelnök között

(Berlin.) A Déleleti Hírszolgálat jelenti Ankarából: Ankarában a szerződés megkötésekor Szaradzoglu török külügyminiszter a következő nyilatkozatot adta a sajtó számára: Törökország és Németország az évszázados világtörténelmi események folyamán sohasem állt egymással ellentétben. A kölcsönös viszony mindig világos és kifogástalan volt. A szerződésből kitűnik, hogy a két állam ma sem állt ellentétben.

A mostani szerződés a német-török viszonyt ismét a bizalom légkörébe emelte.

A külügyminiszter utalt arra, hogy a szerződés nem érinti a két ország előbb kötött szerződéseit.

Berlinből jelentik: (NTI.) A német-török szerződés aláírása alkalmából a török államelnök a következő táviratot intézte a Führerhez:

— Annak a szerződésnek aláírása alkalmából, amely Törökország és

Németország között az őszinte és igazi barátságot visszaállítja, az a kellemes szerencse ért, hogy Nagyméltóságodnak tolmácsolhatom mely megelégedésem kifejezését. A két ország és a két nép számára a mai nappal a kölcsönös bizalom időszakát következik. E szerencsés alkalmából fogadja birodalmi kancellár úr teljes barátságom kifejezését.

A Führer a következő távirattal válaszolt:

— A német-török szerződés aláírása alkalmával, amely megerősíti a két ország közötti őszinte barátságot, szívélyes táviratára válaszolva közlöm Nagyméltóságoddal, hogy engem is a legnagyobb megelégedéssel tölt el a szerződés megkötése. Magam is bizonyos vagyok abban, hogy a két ország mostantól kezdve a teljes bizalom légkörében él.

A szerződés aláírása alkalmából táviratváltás történt a két kormány külügyminisztere között is.

Anglia ismét súlyos vereséget szenvedett

Vichy. (NTI.) Vichy politikai és kormánykörökben meglepetéssel értesültek a német-török barátsági szerződés megkötéséről szóló hírről. Törökország a barátsági szerződés megkötésével közeledett Európa új rendjéhez és megerősítette Németország iránti kapcsolatát. Ugyaneközben a körökben nem titkolják, hogy a német-török kapcsolatok rendezésével Franciaország helyzete is megszilárdult. Franciaországban már ezért is örömmel fogadták a német-török barátsági szerződést, mert Anglia — mondják — ismét súlyos vereséget szenvedett.

Róma. (Stefani.) A német-török barátsági szerződéssel kapcsolatban olasz részről hangsúlyozzák, hogy Törökország a szerződéssel megmutatta, hogy megértette és nagyrebeccsülte a Birodalomnak iránta táplált békés szándékait.

bár az angol-amerikai körök az utóbbi hónapok folyamán csábí-

Franciaországra nézve kedvezően alakult a szíriai helyzet

Vichyből jelentik: (NTI) A hadügyminiszter, a francia haderők főparancsnoka, a Dentz tábornok parancsnoksága alatt harcoló haderők részére napiparancsot adott ki. A hadügym-

tással, fenyegetéssel próbálták meggátolni a helyzet végleges tisztázását.

Rómában hangsúlyozzák, hogy az ellenség tisztában van a török-német szerződés fontosságával és számot kell vetni azzal, hogy mit jelent ez a tengely számára a jelenlegi háború folytatása szempontjából.

Ankarából jelentik: (NTI) Papen német nagykövet a török távirati iroda útján a következő nyilatkozatot intézte a török sajtóhoz:

E szerződés jelentősége a nagy történelmi események keretében szemlélhető. A Németbirodalom teljesen egy új igazságon alapuló rendért folytatandó harcra szövetkezett Törökországgal és a török néppel szemben kötelezi magát a török külpolitika elsődleges céljainak: Törökország függetlenségének, valamint annak a befolyásnak elismerésére, amely Törökországot, mint őszszekötő hidat a Közelkelet és a Nyugat közt dicsőséges történelmének alapján megilleti.

niszter biztosította a harcolókat, hogy a francia nép a legnagyobb együttérzéssel kíséri a szíriai harcokat. Vereségük után ti, levantei katonák bizonnyítják, hogy a francia hadsereg

Sollum német kézen van

Londonból jelentik: (Reuter) Illetékes helyről származó értesülés szerint az angol csapatok Sollumtól keletre visszavonultak eredeti állásaikba. Sollum a németek kezén van.

Berlinből jelentik: (NTI) Egy német légvédelmi üteg a Sollum melletti csatában egyedül 80 angol páncélkocsit pusztított el.

Berlinből jelentik: (NTI) Német harci gépek ismét merész támadást intéztek Alexandria ellen. A brit nilusi hadsereg, Wavel tábornok észak-afrikai

csapata ellátása szempontjából igen fontos berendezéseket sikerrel bombázták.

Berlinből jelentik: (NTI) A Vezér, mint a véderő legfelsőbb parancsnoka, fogadta List vezértábornagyot, a véderő délkeleti főparancsnokát. List tábornagy a győzelmes balkáni, délszerbiai és görögországi hadjárat főparancsnoka, beható jelentést tett a Führernek a hadsereg kötelékeinek hatalmas teljesítményeiről.

Német válasz az amerikai német konzulátusok megszüntetésére

Berlinből jelentik: (NTI.) A berlini amerikai ügyvivőnek, csütörtökön a külügyi hivatalban jegyzéket adtak át, amelyben a birodalmi kormány rámutat arra, hogy **az amerikai konzuli hatóságok és az American Express Company amerikai utazási iroda magatartása súlyosan kifogásolható.**

A birodalmi kormány ezért kénytelen felkérni az amerikai kormányt, hogy

mind Ezeket az amerikai hivatalnokokat és az amerikai konzuli ha-

tóságok amerikai alkalmazottait a Német Birodalom, valamint Norvégia, Hollandia, Belgium, Luxemburg, Franciaország megszállott, Szerbia és a német csapatok által megszállott Görögország területéről legkésőbb július 15-ig hívja vissza és a konzulátusokat zárja be.

Kérik még az utazási irodának az említett területeken levő kirendeltségeinek bezárását és amerikai alkalmazottainak eltávolítását legkésőbb július 15-éig.

Churchill nem nyilatkozik

London. (NTI.) Az angol alsóház a legközelebbi jövőben zárt ülésen tárgyalja a kereskedelmi tengerészet és az atlantióceáni csata helyzetét. Csütörtökön Churchill az alsóház legközelebbi ülésének bejelentésekor közölte, hogy a kereskedelmi tengerészetről szóló vitát zárt ülésen kell megtartani. Ha a vitát zárt ülésen tárgyalják, nyilatkozatot tesz. Nyilvánosság előtt nem hajlandó nyilatkozni.

London. (NTI.) Az alsóház csü-

törtöki ülésén Churchill kijelentette, hogy nem nyilatkozhat a hadihelyzetről, de talán a jövő héten nyilatkozik.

Berlinből jelentik: (NTI) Németország és Olaszország között június harmadiktól 19-éig tárgyalást folytattak Berlinben a hadigazdálkodás együttműködéséről és a két ország kapcsolatát érintő sok más kérdéssel. Ennek alapján közös tervet dolgoztak ki a két ország nyersanyagellátására, az 1941. december végéig tartó szerződés első második felére.

Hatvanegy pár lábbelit vittünk a mácsai gyermekeknek

Hová lett a tanító a 250 tanköteles gyermekek mellől? — Elkelve még jó néhány pár cipő a kis magyarok között

Nagyvárad, június hó. Nagyokat huppan velünk a szekér, ahogy az országutról letérünk a dűlőre és kocogunk az új magyar telepességek: Mácsa felé. A saroglyában két duzzadt zsák zöcskölődik: vadonatúj kis bakancsok patkói koppannak bennük neha össze, ahogy rázkódik a szekér: 61 pár lábbelit viszünk a mácsai gyerekeknek.

A szociális szervezet járási hivatala gondozta e falu népét azóta, hogy a katonai közigazgatás az eltávozott román telepesek helyére telepítette őket. Kevés kivétellel csupa nincstelen magyarok, sokgyermekes frontarcosok a környék falvaiból, vagy menekültek, akiket a menekült-táborokból válogat-

tak össze. Kölcsönként kordékkal cihelődtek ide, olyanok is, akik gyalog tettek meg 14—20 kilométert s vállon hozták törzsközségeikből kis holmikat, maguk előtt terelve a fazekakat, batyukat cipelő gyerekek csapatát. Rettentő nehéz telet éltek át. Hiszen gyökértelenek voltak a telepen, állatok, takarmány, élelmiszer, mezőgazdasági felszerelés nélkül és munkaalkalom se kínálkozott semerre, hogy a mindennapi kenyérré válót elértem-hették volna. De ki kellett tartaniok a házárt, amihez juttatták őket s a nyolc-nyolc holdas telepesbirtokokért, amj az ő kezük munkájára várt a határban.

Lassan megindult a közigazgatás gépezete...

Lassan megmozdult a közigazgatás nehézkés és komplikált gépezete is az érdekükben s kiegészítette a szociális szervezet kevesebb bürokratikus gátlással, fürgébben működő gondoskodását. Élelmiszer érkezett a faluba, némi tüzelőanyag is. Állatok kerültek az üres istállóba, takarmány a fészerekbe. És megjött a honfoglaló, új magyar munkát hirdető eke is.

Ma már túl vannak a mácsaiak a nehezen. Kitatarozták, fehérre meszelték a házakat, amelyek hívogató derűsen állanak ma már a széles, egyenes, lombos utcák mentén, a kertekben dúsan zöldel a vetemény s a határban sem maradt egyetlen parcella se műveletlenül.

— Jó termés ígérkezik? — kérdezzük

Megkezdődik a cipők szétosztása

Már reggel óta, kacagó seregbe gyűlve, ott várokoztak az iskola előtt. S mikor előzörögnek a szekerek, dr Kocsis Margittal, a szociális szervezet vármegyei előadójával és Szabó Klárral járási előadóval, ujjongva zsihonganak, ugrándoznak a rosszul táplált rongyos nyezettképzű kis meztelábások. A „Szébb jövőt” köszöntés is csak gyéren hangzik kedvesen vigyorgó csapatukból a szekerekről leszálló kisasszonyok felé, minden figyelmüket a két teli zsák köti le, amelyek dudorait, szögleiteiben a várva-várt ajándékokat sejtik.

— Befelé gyerekek, a tanterembe — hangzik a parancs s a kisfiúk, leánykák pillanatok alatt példás rendbe foglalnak helyet a padokban.

Csak akkor homlik meg ismét köztük a fegyelem, mikor a bakancsok előkerülnek a zsákokból és katonásan

Frenczel Sándor

tükör és üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár
Képeretkezés
Falburkoló üvegcsempék
gyári lerakata
Nagyvárad, Szt. János u. 44-48.

Telefon: 19-13

„ÉPPEN JÓ NEKEM
EZ A CIPŐ!”

Rendre felolvassák az összeirtak neveit.

— Itt vagyok! — csendülnek a pad-sorokból a vidám jelentkezések, s aztán szalad ki a szölitőt, kezébe adják a neki számt, megfelelő számú cipőt, lekuporodik az asztal mellett és boldogan felpróbálja.

— Eppen jó, — mondja hirtelen, akár szorítja a cipő, akár lötyög benne a lába.

Persze hogy jó. Álom ez. Nem kell többé rongyokba csavart lábbal botorkálni a hóban; nem kell többé a gyer-

S.O.S.! Nincs tanító a faluban!

De a szociális előadónők gondosan ellenőrzik, megfelelő cipőt vesz-e át minden gyermek. És aztán elismervényt iratnak velük alá. Az iskolás koruak buzgón körmölik a papírra nevük ákombákomát, de akad közöttük, nem is egy — tiz-tizenhárom évesek is — akik kijelentik, hogy nem tudnak írni.

— Hogy lehet ez? — kérdezem az egyik asszonyt, aki mellettem ül a falnál a lócán, — hiszen végetért az iskolai év.

Az asszony sajnálkozva világosít fel: — Nincs tanító a faluban...

Megdöbbenő. Kétszázötven gyermek. Nincs is még egy olyan magyar falu a megyében, amelyben ennyi tanköteles gyermek lenne. Hiszen azokat a

Fényképezett!
Felvételeit
Major Vilmánál
dolgoztassa ki!
Nagy Sándor utca 1 sz.

mek-népkonyhai ebédet is házhoz szállítani, mint a télen kellett, mikor lyukas cipőjük se volt, hogy meleg étel kiosztásához mehettek volna a csikorgó hidegben...

családokat válogatták össze a környékről, amelyekben a legnagyobb volt a gyermeklét. És iskola is van a telepen, tanítónak is, szép, minden tekintetben megfelelő épület. Hogy lehet ez, hogy tanító nélkül maradtak a mácsai magyar gyerekek?

És megtudom, hogy az ősszel még volt itt tanító. Meg is kezdte a munkát, nemcsak az iskolában, hanem az általános társadalmi gondoskodás terén is, de bizonyos aknamunkák miatt, amelyek részletezését az ügy természetem engedi meg e hasábon, elhelyezték őt egy színromán faluba. Ott a román gyerekek megtanultak tőle írni-olvasni. A magyar tanköteles azonban alfabeták maradtak Mácsán...

„Maradt még nekem is cipő?”

De tovább folyik a cipőkiosztás. A retkes meztelábak egymás után zótytyennek a bakancsokba felpróbálás közben s aztán átszellemült arccal viszik kincseiket helyükre az új tulajdonosok. Megtörténik, hogy a szölitött gyerekek nincs jelen.

— Disznót őriz, — kiáltják a többiek
Vagy:
— Libákkal van!

Vagy az édesanyja áll elő helyette:
— A gyerek mellett maradt.

S kis idő múlva lélekszakadva szalad be egy szöszke leányka vagy egy szilaj tekintetű kislegény.

— Maradt még nekem?

Mindenki megkapja a magáét. Azt a földöntúli örömet! Látni kell... Az egyik nagybácska fiú vissza se megy a padba, hanem, mintha parádéra tett volna szert, hóna alatt a bakancsot

kioszon a tereméből és szorongva tekint vissza, mintha attól tartanak, hogy valaki elveszi tőle. Nagy Jani sapkájába rejti a remek barna bakancsot és úgy iszkol vele el. Kovács Erzsi — lehet tizenkét esztendő, — kényeskedve két ujjja közé fogja a szép pár cipőt és büszkén megy vele a helyére. Cs. Szabó Erzsi — eleve szemü barna leányka — ölében viszi zsákmányát és boldogan megkopogtatja a bakancs talpát, mialatt a padba visszaül. Kelemen Zsuzsi pilláján könny csillog az örömtől, kétkézbe kapja a cipőt és a szívéhez szorítja... A legtöbben megfledkeznek arról, hogy magköszönjék az adományt. De vannak, akik hálát rebegnek. Akad azonban — egy-egy nagyobb fiú — aki öntudatos arckifejezéssel, rátartin veszi át a társadalmi gondoskodás juttatását, mint aki úgy érzi, hogy szent jussát kapta ki...

Még több cipő kellett volna...

Már késő délutánra hajlik az idő. Végetér a cipőkiosztás. Méhány egész nagy vagy egész kicsi bakancs nem találta meg gazdáját, ezeket kicserelelik Váradon s majd a vásárosokkal küldik ki Mácsára a megfelelő számú lábbeliket. A szociális előadónő most csendre inti a gyerekeket és szigorú utasítást ad:

— A cipőket nem szabad csereberélni és ki-ki minden héten jelentkezik a sajátjával a bíró urnál.

— Igenis! — zúg a gyerekek kórusa.

Csukló zokogás hallatszik. Az ajtóban állók, az ajándékozásból kimaradtak keservesen sirva fakadnak. — Nagy Lajos bizonykodik, hogy ő is van olyan szegény, mint a többi. Hegyesi Juliska vigasztalhatatlan.

— Pedig úgy rászámítottam — zokogja.

Nehéz itt keményszívűnek lenni és kijelentni: Nincs több, eddig tart a készlet... A szegénység nem ismer érvet, nincs sok érkeke a jőző megfontolásokhoz s a gyermeklét akkor

is nehezen viseli el a masnak szóló adományt, ha az ő megajándékozását nem indokolja semmi.

Közben a boldog cipőtulajdonosok zsihongva hagyják el a termet s az iskola ablakán át látom szökdél futásukat az utcán. A bakancs vidáman kalimpál a kezükben. Némelyik gyermek meg nem állja hazáig, leül az árok szélére, felhuzza a cipőt, amely kapca nélkül kissé nagy neki s úgy iramodna tovább, de pár lépés után egész hosszában elvágódik az uton a szokatlan felszereléssel...

És mialatt a szekér kiöccög velünk a faluból, megindultán látjuk: A megajándékozott gyerekek ott ülnek a ház előtt, cipővel a lábukon és nem látnak, nem hallanak, nem köszönnek, csak nézik-nézik, elmerülten és átszellemülten, vitathatatlan tulajdonukat, a vadonatúj bakancsokat. (*)

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Belvárosi mozgóban

A szezon legnagyobb filmje

UJHOLD

Jeanete Macdonald és Eddy Nelson

Telf. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. 1
Szombattól:**Az arany hiénái**Izgalom. John Mac, Brown a világ egyik legjobb
lovasa

Pénteken utoljára:

Moszkvai éjszakák

Apolló filmszínházban

Francia filmcsemegé

Aki az igazságot keresiFőszerepben A franciák nagy jellemzésze Raimu
és a gyönyörű Jacqueline Delubac,**GAZDASÁGI ÉLET****Az erdélyi területekre is érvényesek a munka és szolgálati viszonyokra vonatkozó összes jogszabályok**

Az 580—1941. M. E. számú rendelet rendelkezései folytán a visszacsatolt keleti és erdélyi országrészekben a munka és szolgálati viszonyok vonatkozó valamennyi jogszabály hatályba lépett és ezeket a jogszabályokat tehát a 4400—1941. Ip. M. számú rendeletben megállapított kivétellel a visszacsatolt országrészekben is alkalmazni kell. A munka és szolgálati viszonyra vonatkozó jogszabályok közé tartoznak természetesen — többek között — a munkaidőre, legkisebb munkabérekre, fizetési szabadságra, gyermekek fiatalok és női védelemre vonatkozó jogszabályok is. A visszacsatolt területeken alkalmazni kell tehát a 3000—1938. Ip. M. számú rendelet 44-ik paragrafusát is, mely szerint a munkaidőre, a legkisebb munkabérekre és a fizetési szabadságra vonatkozó rendelkezések nem érintik a tőlük eltérő más jogszabályoknak, szokásnak, szerződésnek vagy megállapodásnak hatályát, amennyiben az az alkalmazottnak az idézett rendeletben foglaltnál kedvezőbb helyzetet biztosít. E rendelkezés szerint az 1941. február hó 1. napja előtt az alkalmazott számára szokásos szerződés vagy megállapodás folytán biztosított kedvezőbb helyzetet a munkaadó az alkalmazott hátrányára 1941. február hó 1. napja után sem változtathatja meg. A 7290—1940. M. E. számú rendelet 2. paragrafusában foglalt rendelkezéseket úgy kell értelmezni, hogy a rendelet hatálya alá tartozó alkalmazottak közül 1940. évi október hó 5. napja után szolgálati viszonyba lépő alkalmazott munkabére nem lehet kevesebb, mint a megfelelő munkakört betöltő alkalmazottnak 1940. évi október hó 5-én fizetett munkabére

Munkások be nem jelentése adócsalás.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara egy konkrét esetről kifolyólag felhívta az ipartestületek figyelmét arra, hogy közöljék tagjaikkal, az üzemükben alkalmazott segédek munkabérlését minden esetben kötelesek bejelenteni az Ipartestületnél. A bejelentés elmulasztása ezen túl nem egyszerű iparjogi kihágás, hanem adócsalás büntetetté minősül. Erre az adójogcímet, hogy vannak olyan kisipari kategóriák, amelyek alkalmazottaik száma szerint adóznak.

A tanoncok szabadsága.

Az 1936. évi VII. tc. 22. paragrafusa értelmében a tanonctartó mester köteles minden egyes tanoncot július vagy augusztus hó folvamán

14 napi fizetéses szabadságra küldeni. Köteles továbbá ezt a szabadság megkezdése előtt legalább 8 nappal a tanonccal közölni, az Ipartestületnek és a tanoncskola igazgatójának írásban bejelenteni

A tanoncszerződés megkötése előtti orvosi vizsgálat költségeinek megállapítása.

Vitás ügyből kifolyólag az Ipartestületek Országos Központja az illetékes minisztériumot az iránt keresette meg, hogy a tanoncszerződés megkötése előtti orvosi vizsgálat költségeinek megállapítása tárgyában felmerülhet viták kiküszöbölése céljából a miniszter a kérdést újból szabályozza. A szóban lévő ügyben a belügyminiszterrel egyetértőleg közölte az ipariügyi miniszter az I. P. O. K.-al, hogy „magánfelek érdekében kifejtett hatósági orvosi tennivalók ellátásáért fizetendő díjak mértékének, lerovásának, kezelésének és felhasználásának szabályozása tárgyában kiadott 60—1938. B. M. számú rendeletéhez mellékelte „Hatósági orvosi díjszabás” 7. bekezdésének d) pontja a tanoncszerződések-

kel kapcsolatban kiállított hatósági orvosi bizonyítványokért szedhető díjakat a megelőző vizsgálatokkal együtt 1 pengőbe állapítja meg.”

Árdrágítást követ el az is, aki drágábban vásárol.

A kereskedő a bíróság joggyakorlata szerint akkor is árdrágítást követ el, ha az eladásra kerülő árut az Arkormánybiztosság által megállapított árnál magasabb áron vásárolja s az árdrágítás akkor is fennáll, ha a kereskedő az így vásárolt árut haszon nélkül adja tovább.

Szabályozzák a gumihulladék forgalmát.

A Budapesti Közlöny pénteki száma közli az ipariügyi miniszternek a gumihulladék forgalmának, valamint a gumitalp előállításának és forgalombahozatalának szabályozása. Továbbá gumihól vagy a gumi felhasználásával való előállításnak eltiltása tárgyában kiadott rendeletét.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület gyűlése.

MOT jelenti: Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület mai igazgató választmányi ülésén Simisch László gróf megemlékezett a Kormányzó úr születésnapjáról. Javaslata elhatározta, hogy a Kormányzó úr arcképét megfestetik. Azután Muchenbacher Emil terjesztette elő a beszámolót. A beszámoló hosszabb vita követte, majd a választmány az előterjesztéseket tudomásul vette.

Miként történik az egyenes adók kivetése és milyen jogorvoslatokat használhatunk a kivetett adók ellen**— A Háztulajdonosok Szövetsége adóügyi tájékoztatója —****IV. A jövedelemadó.**

A jövedelemadó lényegileg nem egyéb, mint a békebeli általános jövedelmi pótdadó, vagy a megszállás utolsó évtizedében „suprakita” cím alatt fizetett adó. A jövedelemadó kiszámítása is teljesen azonos módon történik mindhárom adónemnél.

Nevezetesen összegezni kell az adózónak bármely jövedelemforrásból (mezőgazdaságból, háztulajdonból, iparból, kereskedeleméből, az ugynevezett szabad foglalkozásokból (ügyvéd, orvos, mérnök stb.) a tőkevagyonból, a szolgálati viszonyból, az igazgatóság, a felügyelőbizottsági, vagy egyéb ily tagsági viszonyból származó, egyébként elemi adókkal már megterhelt jövedelmeit.

Ezen összesített jövedelemből a törvény levonásokat engedélyez, amelyek lényegileg teljesen azonosak azokkal a levonásokkal, amelyeket az eddigi érvényben állott házadótvörvény a házadó megállapításánál levonni engedett.

Ezek az engedélyezett levonások tehát az adóalapot lényegesen csökkentik.

A törvény teljesen mentesíti a jövedelemadó fizetése alól a köztisztviselőket

összes illetményeit, továbbá a magántisztviselőknek évi 3600 pengőt meg nem haladó illetményeit.

Az évi 1000 pengőt meg nem haladó jövedelem szintén mentesítve van a jövedelemadó fizetése alól, de ha az adózónak adómentes és adóköteles jövedelme is van, amikor ez a mentesség csak a 600 pengőt meg nem haladó adóköteles jövedelemre terjed ki.

Az adókulcs progresszív, 1.1 százaléknál kezdődik és a törvényhez csatolt táblázatban foglalt értékhatórok szerint növekedik. 1.200.000 pengő évi jövedelemnél 40 százalékos kulcs alkalmazandó.

A táblázatban megállapított kivetési tételek 15 százalékkal emelkednek, ha az adózó háztartásában nincsen olyan személy, akinek a jövedelmét a családfő jövedelméhez kell számítani.

A növekedés 10 százalékos, ha az adózónak csak ilyen családtag esik a terhére és 5 százalékos, ha legalább két ilyen családtagja van.

Ha pedig az adózó 30 éves elmult és családot nem alapított, ugy a táblázat szerint öt terhelő jövedelmi adót 25 százalékkal kell növelni.

Az ekként megállapított jövedelmi

adó után 60 százalékos rendkívüli pótlékot szednek.

A jövedelemadó után továbbá 10 százalékos rokkantellátási díjat és az eddigi inségjárulék megszüntetése mellett, a legújabbban létesített „Nép- és családvédelmi adó” címén a jövedelemadó 20 százalékát kell befizetni.

Többgyermekes adózók a törvényben előírt kedvezményekre tarthatnak igényt.

A szülői segítségre rászorult nagykorú gyermekeknek vagy árván maradt unokáknak beigazoltan nyújtott segítségek a jövedelemadó alapjából levonhatók, de csak akkor,

ha az adózó igazolja, hogy a segélyezett leszármazók jövedelemadót fizetnek.

E nélkül ezen az alapon csak azt lehet kérni, hogy a segélyezett leszármazókat beszámítsák az adózó terhére eső családtagok számára.

A jövedelemadó kivetését az adózó lakhelye szerinti adóhivatal eszközli. Több lakhely esetében az adózó a valamelyik tételekora maga választhatja meg az adózási székhelyet, de a pénzügyminiszter ennek ellenére elrendelheti, hogy az adót az az adóhivatal írja elő, ahol a jövedelmi forrás, illetve az adótárgy van.

Az adózót a megállapított adó mennyiségéről fizetési meghagyás kikészítése után értesítik és ez ellen a kézbesítéstől számított 15 napon belül fellebbezés adható be a kir. adóhivatalhoz. A fellebbezést azonban az adófelszámolási bizottsághoz kell címezni.

Az adófelszámolási bizottság tárgyalás után határoz, de err az adózt csak akkor idézi meg, ha a kivetett adót felemelni kívánja.

A felszámolási bizottság határozata ellen, ennek kézbesítésétől számított 15 napon belül a kir. Közigazgatási Biróságához címzett panaszt lehet benyújtani a kir. Pénzügyigazgatóság-hoz.

Ha az adózó jövedelemadó alapja 10 ezer pengőt meg nem halad és ez a megállapítás jogerős, ugy a törvény értelmében rögzítésnek van helye.

A rögzítés és ennek felmondása tárgyában a törvényes rendelkezések teljesen azonosak azokkal, amelyeket az általános keresetiadó tárgyában ismer-tettünk.

Bizonyos meghatározott esetekben lehet kérni az előírt adó elengedését. A kérelem felett első fokon a pénzügyigazgatóság, második fokon a közigazgatási bizottság adóügyi bizottsága harmadik fokon pedig a beadott panasz folytán a kir. Közigazgatási Biróság dönt.

A pénzügyi hatóságok rászoríthatják az adózót arra, hogy vagyona és jövedelme mennyisége tárgyában a járásbíró előtt felfedező esküt tegyen. E részben a törvény igen szigorú bírságokat és adócsalás esetén a büntügyi eljárás megindítását írja elő.

További részletek a Háztulajdonosok Adó- és Illetéügyi Kiskátéja c. törvény ismertetésében találhatók.

(Folytatjuk)

Kávéházakban és vendéglőkben kérje a MAGYAR LAPOK-at.

H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD.
SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZAM.

ELŐFIZETESI ARAK: Egész évre 30, félévre 15, egy óra 2.50 pengő
 Egyes szám ára 10 fillér
 Telefon: 12-27.
 Postatakarék-pénztári csekk számlánk száma: 72.301.
 Kéziratokat nem örzünk meg és nem adunk vissza

A Polgármester szabadságon

Nagyvárad. Saját tud. A polgármester július 1-én négyheti szabadságra megy. A most megszavazott szabályrendelet szerint a polgármesternek évenként nyolcheti szabadság jár. Szabadságának megkezdését a főispánnak és a kiségyülésnek bejelenti.

Az új kanonokok tisztelgő látogatásai a megye- és városházán. Nagyvárad. Saját tud. Molnár János papai prelátus c. apát és Bartoss Ferenc, a nagyvárad káptalan tagjai, ma délelőtt tisztelgő látogatást tettek a megye és városházán.

TILOS A ZSEMLYE KÉSZÍTÉSE. A kormány rendeletet adott ki, amelynek értelmében a zsemlye készítése és forgalombahozatala a közellátásügyi miniszter további rendelkezéséig tilos.

Horváth Jenő levele a polgármesterhez. Nagyvárad. Saját tud. Horváth Jenő dr. egyetemi tanár megleghangos levélben mondott köszönetet a polgármesternek azért a fogadtatásért, melyben része volt. Közölte egyúttal, hogy értékes adatokat talált a Szent László szoborral kapcsolatban. Az adatokat a polgármester a szoborbizottság elé terjeszti.

VASÁRNAP IS NYITVA LESZ A NÉMET KÖNYVKIÁLLÍTÁS. Nagyvárad. Saját tud. A Teleki-utcai Református Kulturpalotában rendezett német könyvkiállítás olyan nagy érdeklődést váltott ki és a látogatók olyan nagy számban vesznek részt rajta, hogy a vezetőség elhatározta meghosszabbítását. Ennek következtében a kiállítás még vasárnap, 22-én is nyitva marad, hogy minden érdeklődő megtekinthesse. A kiállítás egyébként mindennap d. e. 10 órától 1 óráig, délután pedig 3 órától 8 óráig van nyitva. Ha iskolák csoportosan más időpontban akarják meglátogatni a kiállítást, előzetes bejelentés után a vezetőség szívesen eleget tesz a kérelemnek.

Felhívás a Tűzharcosokhoz. Folyó hó 22-én, vasárnap délután 5 órakor színházunkban bemutatjuk a „Kelet felé” című filmet, ezen bemutatásra meghívjuk bajtársainkat és családtagjainkat. Főcsoport elnökség.

Schütz:

Szentek Élete

Négy kötetben. Füzve, kötetenként 3 pengő, félvászonkötésben, kötetenként 4 pengő, egészvászonkötésben, kötetenként 4.50 pengő, vastagabb papíron, vászonkötésben, kötetenként 6 pengő, luxusbőr-kötésben, kötetenként 8.50 p.
 Megrendelhető könyvosztályunknál.

HUSZONNÉGY GYERMEKES CSALÁDAPA PÁLYÁZIK A SPANYOL ÁLLAMI DIJRA. Barcelonából jelentik: Spanyolországban egy ideje nemes versengés folyik azért a díjért, amelyet az állam tűzött ki a legtöbbgyermekes spanyol családnak. Előbb az egyes tartományokban kutadják fel azokat a családokat, amelyekhez leggyakrabban látogatott el a gólya s ezeket díjazák. A tartományok díjnyertesek közül választják ki azután az állam díjnyertesét. Néhány napja nyújtották át a katalóniai tartományi díjat egy 21 gyermekes családapának. Őt is túlszárnyalta azonban egy Murcia-tartománybeli földműves, akinek 24 gyermeke van. Egyelőre még mindig nem bizonyos, hogy ő lesz-e a díjnyertes, mert még nem futottak be a jelentések minden tartományból.

Vegyvizsgáló állomást kap Nagyvárad. Saját tudósítónktól. A város vezetősége a kereskedők kérésére kérelemmel fordult az illetékes minisztériumhoz vegyvizsgáló állomás felállítására érdekében. Az ipariügyi miniszter a békéscsabai állomást át helyezte Nagyváradra. Tegnap itt járt egy főmérnök és kérte a polgármestert, hogy megfelelő épületet biztosítson az intézmény rendelkezésére.

TESTA?

TESTA?

JÓZSEFFALVA PLÉBÁNOSA BESZÁMOLT NÉPE ROMÁNIAI ÉVEIRŐL. A Magyar Országos Tudósító jelenti: A MEP tegnapi klubnapján Bonczos államtitkár előadást tartott a bukovinai székelyek visszatelepítéséről és a bácskai földreform kérdéséről. Utána Németh Kálmán plébános nyújtott tájékoztatást a bukovinai székelyek romániai éveiről.

Erettségiztek a Szilágyi Erzsébet leánygimnázium növendékei. Nagyvárad. Saját tudósítónktól. A Szilágyi Erzsébet leánygimnázium nyolcadik osztályos növendékei sikeresen letették az érettségi vizsgákat. A nyelvi növendék közül három jelesen, kettő jól és három éretten végezte a gimnáziumot. Az érettségiztek leányok között különböző nemzetiségűek is voltak, közöttük egy orosz is, aki tökéletesen elsajátította a magyar nyelvet. Az érett leányok csütörtökön este érettségi bankettet rendeztek a Katolikus Kör különtermében, amelyen résztvettek a tanárnők és a gimnázium igazgatója is. A bankett cigányzene mellett, kellemes hangulatban telt el és az igazgató pohárköszöntőjében meleg hangon búcsúzott el az iskola nevében a nagy átra induló leányoktól.

HAGENMACHER EMIL LESZ A GY. O. SZ. UJ ELNOKE. A MOT. jelenti: A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségének igazgatósága csütörtökön délután ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy az igazgatóság július 1-re összehívott közgyűlésén az elnöki tisztséget Hagenmacher Emil eddigi alelnökkel töltik be.

Öngyilkos lett egy hegyközségi öregember. Nagyvárad. Saját tud. A szalárdi csendőrpáncsnokság telefonon jelentette a nagyvárad ügyészségnek, hogy Szabó István 74 éves hegyközségi gazdálkodó gyógyíthatatlan betegsége miatt június 19-én lakásán felakasztotta magát és meghalt. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Bukarest nem veszi komolyan az elsötétítést. Bukarestből jelentik: (MTI) Az elsötétítést ellenőrző közegek megállapították, hogy a lakosság nem vette komolyan az intézkedéseket. Éppen ezért erőlyesen felszólították mindenkét, hogy az elsötétítést a legteljesebb mértékben hajtsák végre, mert súlyos büntetési szabályokkal és pénzbírsággal sújtják azt, aki nem tartja be a rendelkezéseket.

A BIHARMEGYEI ORVOS- GYÓGY-SZERÉSZ- ÉS TERMÉSZETTUDOMÁNYI EGYLET június 24-én, kedden d. u. 6 órakor a Dr. Kecskeméti Lipót gimnáziumban rendkívüli közgyűlést tart, melynek egyetlen tárgya az egyesület alapszabályainak elrendelt módosítása. A tárgy fontosságára való tekintettel kérem a tagok teljes számban való megjelenését. Dr. Filender Henrik s. k. titkár.

Újabb határátlépők felett ítélkezett a törvényszék. Nagyvárad. Saját tud. A tömeges határátlépések egyre több munkát ad a bíróságnak. Pénteken délelőtt nyolc határátlépő felett ítélkezett a törvényszék büntető tanácsa. Az ítéletek kivétel nélkül a legenyhébbek voltak, miután a vádlottakról bebizonyosodott, hogy kényszerült helyzetükben követték el a határátlépést. Így Szunyogh Zsuzsanna 7 gyermekes Almagez községi asszony 3 hetet, Paskuj Péterné és Rokk Katalin kiskapocsi lakost 3 hetet, Puj Jánosné és Pirip Anna Kalota községi asszonyok 5 napot, Szhare Sándor, Zahne János és Tarne Iván szilágyhadadi földművesek, akik több ízben lépték át a határt, úgy hogy ott valósággal jötték mentek, egy hónaptól három hónapi büntetést kaptak. Valamennyi határátlépő büntetését a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek számította be a törvényszék.

VONATOSSZETKOZÉS TEMESVÁR MELLETT Bukarestből jelentik: Egy Temesvár melletti állomáson egy személyvonat összeütközött egy tehervonattal. Három kocsi kisklott. Egy utas súlyosan, többen könnyebben megsebesült.

Patakba fulladt egy két éves kisfiú. A szalacsi csendőrök jelentette a várad ügyészségnek, hogy csütörtökön, f. hó 19-én délután Bot József 2 éves kisfiú, játék közben a közsgében atolyo patakba esett és a vízbe fulladt. Megállapítást nyert, hogy gondatlanság nem forog fenn s a szerencsétlenségért senkit sem terhel felelősség.

Megalakították a Szent László szoborbizottságot. (Nagyvárad.) A Szent László-szobor elhelyezésére bizottságot alakított a város, amelynek tagjai dr. Schriffert Béla apostoli kormányzó helynök, Sulyok István református püspök, Materny Imre evangélikus esperes, Szabó János felsőházi tag, Nagyvárad három országgyűlési képviselője, Medvigy Ferenc és hivatalból a főispán, a polgármester és dr. Dalló Gyula kultúrtaácsnok.

Tanoncmunka kiállítást rendez Nagyvárad és Vidéke Ipartestülete. Nagyvárad. Saját tud. A nagyvárad állami szakirányú iparostanonciskola karöltve Nagyvárad és Vidéke Ipartestületével a boldog felszabadulás első tanévének végeztével megrendezi az iskola tanulói tanoncmunka kiállítását. A kiállítás ünnepélyes megnyitása vasárnap, június hó 22-én délelőtt 11 órakor lesz a Kereskedelmi Csarnok emeleti helyiségében. A megnyitást a város polgármestere vállalta.

MEGJELENT A BELGA ZSIDÓ-TORVÉNY. Brüsszelből jelentik: A múlt héten megjelent zsidótörvényt kiegészítették. A törvény különböző szigorításokat tartalmaz.

A Nagyvárad Sport Egylet ezúton is felhívja tagjait, hogy az 1941. június hó 22-én délelőtt 11 órakor a Katolikus Kör termében tartando közgyűlésen teljes számban megjelenjen sziveskedjenek. A Nagyvárad Sport Egylet elnöksége.

FELHÍVÁS. Ismételten felhívom a helybeli összes cukrásziparosokat, hogy a még folyó év május hó 30-iki keletű felhívásomban feltüntetett bejelentéseket saját érdekében haladéktalanul tegyék meg. Nagyvárad, 1941. június hó 19-én. Dr. Varga László tanácsnok.

Musz, esetleg negyven kislakást épít a Népi és Család-védelmi Alap Nagyváradon

Nagyvárad. Saját tud. A belügyminiszter a városi szociális szervezetek helyett megyei és városi szociális szervezetek megszervezését rendelte el. Ez a rendelkezés a felszabadult területeken is életbe lép a közeljövőben.

Az egyes szervezetek részére az úgynevezett Népi és Család-védelmi Alap áll rendelkezésre, melynek nagyváradai költségvetése mintegy 400 ezer pengővel számol.

Ennek alapján a napokban lebontják a vágóhídi baraklakásokat és a város húsz, esetleg negyven egészséges kislakást építtet ebből az alaphoz és itt helyezi el azokat, akik egyrészt nagy családdal rendelkeznek, másrészt érdemesek arra, hogy ilyen nemzeti ajándékban részesüljenek.

Egy-egy ilyen ház felépítése 5—6 ezer pengő igényel.

Vasárnap tartja közgyűlést a Törekvés

A Törekvés MTE vasárnap, 22-én délelőtt fél 12 órai kezdettel a Mátyás-étteremben (Katolikus Kör) helyiségében tartja évi tisztújító közgyűlést, amelyre meghívja az egyesület rendes tagjait. Napirend: Az ideiglenes vezetőség beszámolója és jelentése. Az új tisztikar megválasztása. Választmány, számvizsgáló bizottság megválasztása. Alapszabály módosítás. Esetleges indítványok. Tekintve a közgyűlés fontosságát, felkérjük az összes szakosztályok tagjait, a közgyűlésen való megjelenésre. Az elnökség.

Tehetségkutató úszóverseny.

A Törekvés—NSE vasárnap, június 22-én délután, közös tehetségkutató úszóversenyt rendez a városi strandon. Ezúton is felhívjuk a részt venni szándékozó sportolók figyelmét, hogy benevezésüket legkésőbb szombat délig headhatják Alapi-utca 2 sz. Kovács Gyula rádió szaküzletében. Verseny után Törekvés—NSE bemutató vízipóló mérkőzés lesz. Belépti díj nincs, csupán a strandjegy megváltása kötelező.

Férfiingek, alsónadrágok méret után is. Nyakkendők, zsebkendők, harisnyák, uridivatujdonások megérkeztek
Czillor Imre divatházába

Magyar Királyi Államvasutak
Üzletvezetősége Kolozsvár.
18592/1941. II.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIR- DETMÉNY.

A Magyar Királyi Államvasutak kolozsvári üzletvezetősége a keleti és erdélyi országrészekre korlátozott nyilvános versenytárgyalást hirdet a bethlen—kislivai vonalon építendő alábbi magaspítményi munkákra:

I. Bethlen—Magyarnemegye állomások között a 38/39 szelvényben tervezett új megállóhelyen (Magasmart m.-hely) 1 drb vonalórház városzobával és kétüléses utasárnyékszék, 1 drb egyrészes melléképület.

II. Ugyanazon állomások között a 76/77 sz. szelvényben vonalórház és egyrészes melléképület.

III. Magyarnemegye állomásokon 1 drb kétüléses utasárnyékszék, 1 drb 1 drb kétlakásos segédtszti laképület és 1 drb két részes melléképület.

IV. Szálva—Naszód állomások közötti 204/05 szelvényben 1 drb. vonalórház, 1 drb egyrészes melléképület, 1 drb kút ásása.

V. Kisrebra állomásokon 1 drb egy lakásos segédtszti laképület, 1 drb egyrészes melléképület.

VI. Földra állomásokon 1 drb kétlakásos segédtszti lakóház, 1 drb két részes melléképület, 1 drb kút ásása.

VII. Földre—Kislivai állomások közötti 414/15 sz. szelvényben 1 drb vonalórház, 1 drb egyrészes melléképület.

VIII. Bethlen és Somkerék állomások között 258/9 szelvényben Bethlen község belterületén 1 drb vonalórház szolgálati hellyel, 1 drb egyrészes melléképület és 1 drb kút ásása.

A ajánlatok benyújtásának határideje 1941. évi július hó 7. Bányászati 1941. évi július 5-ig a kolozsvári Üv. gyűjtőpénztárban befizetendők.

Érdeklődni és ajánlatot igényelni a kolozsvári üzletvezetőség II. osztályában lehet.

Ajánlati nyomtatványokat kispaprosok 1 pengőért, vállalkozók 2 pengőért igényelhetik.

Kolozsvár, 1941. június hó 18-án.

A MÁV Üzletvezetőség vezetője:

Dr. Szecey s. k.

A kiadmány hitelül:
(Olvashatatlan aláírás.)

HIRDETMÉNY. Felhívom a város lakosságát, hogy az 1894. évi XII. t.-c. 50. §-a értelmében minden birtokos köteles a cserebogarakat, valamint a kártékony hernyókat megfelelő módon irtani. Tekintettel arra, hogy ez évben is a hernyók nagymérvű elterjedésére, valamint a cserebogarok tömeges rajzására lehet számítani, nevezettek érdeke, hogy a mezőgazdasági termékek a kártévköztől meg legyenek védve, tehát ezek irtására hangsúlyozottan felhívom az érdekeltek figyelmét. Az irtás foganatosítását szakközvegyekkel ellenőriztetni fogom s a mulasztókkal szemben a kihágási eljárást folyamatba fogom tétetni s a mulasztók költségére az irtást hatóságilag fogom elvégeztetni. Nagyvárad, 1941. június 19. A polgármester nevében: **Klemens Rezső** gazdasági tanácsnok.

A mozgóképszínházak műsora
BELVÁROSI: *Ujhold.*

KORONA: *Mozzkvai éjszakák.*

APOLLÓ: *Akik az igazságot keresik.*

SPORT

Az Újpest és a NAC készülődése a vasárnapi nagy mérkőzésre

Az Újpest szerdán délután könnyű edzést tartott. Az edzés főműsor-száma a kétkapus játék volt, ez azonban egyáltalán nem volt komoly mérkőzés. Zsengellér és Vince például hátvédet játszott. Futó volt a kapus, Sziklai a kullancs. Az ellenfél egy UTE—Újpest vegyes volt. A játéknak csak mozgás volt a célja.

Ismeretes, hogy egy pályán rendezik meg az Újpest—NAC, valamint a Nagybányai SE—Kolozsvári AC osztályozó mérkőzést. A NAC kedden erőnléti edzést tartott csütörtökön pedig kétkapus edzés következett. Jancsó Béla társelnök mondotta: — Kár, hogy ez a mérkőzés emyire az idény végére maradt, amikor már fáradtak a játékosok. Így is jó mérkőzés lesz. — A NAC-nak elkalma nyílik arra, hogy ismét bebizonyítsa azt, hogy nem ardemtelenül került az NB I-be.

Teljesen átszervezik a Kolping-Egyetértés Sport Egyesületet

Június 8-án tartotta a Katolikus Legényegylet Sport szakosztálya rendkívüli közgyűlést, melyen kimondották, a Kolping és Egyetértés Sportegylet egyesülését. Ez a tény nagy fontosságú Nagyvárad sportéletében.

Kiváló spórtemberek vezetésével a két egyesület sportszakosztályait újjászervezik, a hiányzó szakosztályokat felállítják

s így együttesen, keresztény alapon fognak hozzá ahhoz a munkához, hogy Nagyváradot az öt megillető helyre juttassák a sportéletben.

Össze akarjuk gyűjteni a keresztény ifjúságot s mindenkit arra a helyre akarunk állítani, mely képességének a legmegfelelőbb.

A közgyűlésen dr. Sályi László, a megválasztott szakosztályvezetőknek felhatalmazást adott arra, hogy önállóan intézkedhessenek saját hatáskörükben. A célzó szakosztály vezetésével Fejér László tart. honvédtisztet és Lerchner Ernőt bízza meg, akik már megkezdték a lövészek beszerzését. A Kolping—Egyetértés lövész szakosztálya, mintegy egységes alszakosztály fog szerepelni Nagyvárad lövészegyletei között. Minthogy törvényes rendelkezés jön, hogy min-

den ifjúnak lövészgyakorlaton kell résztvennie, ezúton is felhívjuk az ifjúságot, hogy lehetőleg pártolja és támogassa az egyesült Kolping—Egyetértés szakosztályát.

A tornaegylet felállításával Lakatos Gyulát bízták meg, a szervezés már ezen a téren is megkezdődött. A tornaegylet felállítását a Legényegylet nagytermében tartják. Új szereket, kellékeket és szőnyeget szereznek be, öltözőt és zuhanyozót építenek. Ennek keretében belül alakítják meg a kosárlabda csapatot is, amelyet az anyaországi csapatokkal egyenlőre akarunk emelni. A tornaegylet előrelátólag a jövő héten kezdi meg működését. Az egyesületben szer., talajm., műszabados és svéd torna tanítását vették tervbe, mégpedig leányoknak kedden és csütörtökön este 7—9-ig, fiúknak szerdán és pénteken 8-tól 10-ig.

Ezúton kérjük fel a volt Kolping-tornaszakosztályban működött tagokat, úgy hölgyeket, mint férfiakat, hogy megbeszélés végett a Legényegylet helyiségében megjelenni szíveskedjenek.

Ezúton értesítjük arról is az ifjúságot, hogy az egyesület Kolping—Egyetértés sportegylet keretében belül minden sportalosztályt felállítottunk

SZÍNHÁZ

Műkedvelő előadás az árvíz-károsultak javára a Szigligeti Színházban

Vasárnap délután jól sikerült előadást rendezett az Erzsébetváros a Legényegylet helyiségeiben közismert műkedvelők szereplésével. A közönség kitűnően érezte magát s csaknem az egész előadást végignevette. Mivel a Legényegylet helyisége kicsinynek bizonyult, sokaknak nem jutott hely az érdeklődők közül, a Legényegylet vezetősége elhatározta, hogy, mint már több ízben tette, ezt az előadást megismétli a Szigligeti Színházban. Az előadás filléres helyárrakkal lesz, az árvíz-károsultak javára. Színpadon az Ártatlan Don Juan 3 felvonásos vígjáték, melynek szereplői Nosz Andor, Lakatos Gyula, Fancsek Györgyné, Gencsi Zsuzsi, Nagy Margit, Gencsi Klári, Geszti Ilona, Geszti Ica, Rácz János és Szabó József, Bauch Sándor.

Felhívjuk Nagyvárad keresztény

társadalmát, akik előtt már nem ismeretlen a Legényegylet gárdája, hogy ezen előadáson minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek. Az előadást Losonczy Gábor, a közismert rendező rendezte. Az előadás június 28-án, szombaton este 8 órakor lesz megtartva.

Várady Aladár szerzői estjének nagy sikere a Szigligeti Színházban

Felédhetetlen sikere volt a Szigligeti Színházban rendezett Várady-estnek. Az előadáson megjelent Nagyvárad előkelősége s mindenki igaz és őszinte lelkesedéssel adózott a régi zeneszerzőnek és a várad színház egykor kedvelt karmesterének.

A bevezető beszédet Tabéri Géza mondta el.

A szerzői estnek műsorából ki kell emelnünk a Gutenberg Dalkört, melynek szépen összeállított műsorát a közönség nagy tapssal köszönte meg.

Nagy sikert aratott Boksa Kató a „Miért várlak”, „Hogyha minden kertel” és a „Csókpróba” dalokkal, amit többször megismételtetett a közönség. Ince Sándor hangverseny-énekes számait is élvezettel hallgatták végig. A „Kálvin” dalárda a „Mózi kocsmájában” c. dallal frapírozta legjobban a közönséget.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 14 fillér,
Alláskeresőknek 25 százalék engedmény

Lakás

Kiadó különbejáratu utcai kettős szoba előszobával és fürdőszobával butorozatlanul. Cim a kiadóhivatalban. 677

Világos utcai szuterin kiadó azonnal Mészáros u. 4. 676

KERESEK augusztus 1-re 3 vagy 4 szobás komfortos, lehetőleg kertes lakást az olasz részben. Ilyen házat megvételre is. Ajánlatokat Schlauch-tér 16. sz. alá kérek. 636

A Félix fürdőben a Tilda villában hónapok szobák nyaralásra kiadók. — Értekezni a villában. 618

Adás-vétel

Faszánt férfi ruhát prima anyagból cleson csak Molnárnál vehet. Bemertér 1. udvarban. Ruhákért magas arat fizetek 505

Aranyat, briliánt, ezüstöt magas áron veszek, órák, ákszert javítok. Gyenge István ékszerész, Rakóczi ut 19.

Kertes magánház Rét utca közelében eladó. Érdeklődni Balassa tér 3. szám, ajtó 2. 604

UJSAG makulatura kapható a Magyar Lapok kiadóhivatalában.

Külföle

HÁZIKOSZT kihordásra és bent étkezésre kapható. Csáky-utca 43.

Kultura Középkorai Magantanyolyam gyors, lelkiismeretes, eredményes. Budapest, Mester u. 4. IV-3. (Valaszbélyeg). 398

Allást nyit

Keresztény tisztviselő, ki könyvelésben kellő jártassággal bír, felvesszünk Ajánlatokat „Iparvállalat” jellegre Rudolf Mosse hirdetőirodába. 650

NYOMDASZ-TANULÓNAK középiskolát végzett fiú a Szent László nyomda R. T.-nál felvétetik. Szilágyi Dezső-utca 5.

A Kisszántói Szövetkezet azonnali belépésre boltkezlőt keres. Óvadéknak 1000 pengő szükséges. Bővebb felvilágosítást a szövetkezet igazgatósága ad Kisszántón. Igazgatóság. 678

Tanulót felvesz Oláh férfiniszabó. — Sztaroveszky utca 14. sz. 679

Kiadótulajdonos:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RT

Fő- és felelősszerkesztő: **Dr. Paál Árpád** Felelős kiadó: **Dr. Scheffler Ferenc**
Szent László-nyomda RT igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.